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Ç
ok değil daha birkaç gün önce 13 

Mayıs’ta Kütahya Tavşanlı’da kömür 

ocağında ki bir patlama sonrasında 2 

işçinin cesedi göçük altından çıkarıldı. 

Tavşanlı’da göçük altında kalarak hayatı kay-

beden işçilerden Süleyman Koç 5 yıl önce Ge-

diz İlçesi Gökler Beldesi’nde meydana gelen 

ve 17 işçinin öldüğü grizu patlamasından 2 

işçi ile birlikte yaralı kurtulmuştu. Karın tok-

luğuna çalışmak zorunda kaldığı maden işin-

de yakaladı bu sefer ölüm onu. cellatları ise 

kader deyip geçti. Hiç kimse cezalandırılma-

dı.

Zonguldak’tan, yerin 540 metre altında 

mahsur kalan işçilerden gelecek haberi bek-

ledik günlerce. Türkiye Taşkömürü 

Kurumu’nun (TTK) Karadon müdürlüğüne 

bağlı maden ocağında hazırlık işi yapan Yapı-

Tek şirketinin faaliyeti sırasında, 17 Mayıs 

günü gerçekleşen patlamada 10 işçi yaralan-

dı. Ve sayılarının 30 olduğu tahmin edilen 

maden işçilerinin günlerce göçük altında kal-

dıktan sonra perşembe günü cesetlerine 

ulaşıldı.

Hükümet suçlu aramıyoruz diyor, Tayyip 

Erdoğan Zonguldak’tan açıklamalarda bulu-

nuyor, “bu mesleğin kaderinde var bu son, 

işe girerken herkes biliyor böyle bir şey olaca-

ğını” diyor ve ekliyor “kader” diye. Cumhur-

başkanı ise göçük alanına bile gidemiyor. Bu 

tablo neyin göstergesidir? Suçluluğun mu 

yüzsüzlüğün mü, yoksa her ikisinin birden 

mi? Ölümlerin sebebi ne kader ile açıklanabi-

lir ne de sadece iş kazası diyerek geçiştirile-

bilir. Bu durum açıktan bir katliamdır. Devlet 

eliyle onlarca insanın öldürülmesidir. Gözleri-

mizin önünde insanlar öldürülüyor. Biz ise 

bekliyoruz daha kaç işçi göçük altında kalıp 

ölebilir diye.

TMMOB’un kayıtlarına göre 2008 yılında 

43 maden çalışanı iş kazası sonucu yaşamını 

yitirmişken, 2009 yılında bu sayı 92’ye yük-

selmiş. Son altı ayda 64 emekçi kömür ma-

denlerinde öldü. Giderek iş kazaları sebebiyle 

ölümlerin artması kader diye açıklanabilir 

mi? 1941 yılından bu yana maden kazaların-

da toplam 3 bin 712 kişi hayatını kaybeder-

ken, 373 bin 484 kişi de yaralandı. Bu du-

rum kader diye açılanabilir mi?

Grizu patlamalarından, maden göçükle-

rinden vb. kaynaklı iş kazaları sonucu gerçek-

leşen ölümlere ve yaralanmalara baktığımız-

da bunların hiç de oligarşinin ve onun sözcü-

lerinin anlattığı gibi basit birer “kader” ya da 

“iş kazası” diyerek savuşturulacak normal 

şeyler olmadığını anlarız. Grizu patlamaları 

devlet eliyle katliam
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madenciliğin tarihi kadar eski-

dir. Ama bağımlı kapitalist ülkelerde her 

alanda olduğu gibi bu alanda da uydurma önlem-

ler, geri teknolojiler hakimdir ve madenleri yerli ve 

yabancı firmalara pazarlamak isteyen hükümetler 

ocakları yenilemek için hiç bir ciddi adım atmamak-

tadır. Esnek üretim ve onun bir biçimi olan özelleş-

tirmeyle birlikte işçiler sendikasız, sigortasız ve 

tüm sosyal haklarından mahrum bir şekilde çalış-

maktadırlar. Sendikalı işçilerin yaklaşık dörtte-üçü 

işten çıkarılmıştır ve yerlerine alınan işçiler sendika-

sız olarak çalıştırılmaktadır. 

Grizu patlamalarından, maden göçüklerinden 

(devlet eliyle işlenmiş katliamlardan) kaynaklı iş ka-

zalarında yaşamını kaybedenlerin yakınlarına taz-

minat ödenmemekte, yaralı kurtulan işçiler sigor-

tasız çalıştırıldıkları için hastane masrafları karşı-

lanmamakta, en doğal sağlık ve tedavi imkanların-

dan yararlanamamakta, ilaçlarını alamamakta, sa-

kat kalanlar kendi kaderlerine terk edilmekte, taz-

minat ödenmemekte, işten çıkarmalarda ve emek-

lilik durumlarında başta kıdem tazminatı bir çok 

kazanılmış haklardan yararlanamamaktadır. “İş ka-

zalarının” dağılımında yüzde 18 ile inşaat sektörü 

birinci sırayı alırken, yüzde 11 ile metal sanayi ikin-

ci sırada ve yüzde 9.8 ile kömür madenleri üçüncü 

sırayı almaktadır. 

Madencilik sektörü özellikle de yer altı madenci-

liği, içerdiği riskler nedeniyle dünyanın her yerinde 

planlama, yatırım ve üretim aşamasından pazarla-

ma aşamasına kadar özel önlemler, donanım, bilgi, 

deneyim, uzmanlık ve sürekli denetim gerektiren 

dünyanın en ağır iş kollarından birisidir. Ve bu bilgi-

ye deneyime erişmek uzun yıllar gerektirmektedir. 

Türkiye’de 1980’li yıllardan itibaren uygulanan ne-

oliberal politikalar sonucunda, özelleştirme ve taşe-

ronlaştırma sonucunda, kamunun faaliyet alanları 

daraltılarak madencilik sektörü yarı yarıya küçültül-

müş, uzun yıllar gerektiren bilgi ve deneyim biriki-

mi de darmadağın edilmiştir.

Sektörde iş güvenliği denetiminden birinci dere-

cede sorumlu olan Çalışma ve Sosyal Güvenlik Ba-

kanlığı ile Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı, yaşa-

nan iş kazalarının önlenebilmesi için görevlerini ye-

rine getirmemektedir. İş kazalarının önlenebilmesi 

için yasal mevzuatlarda yapılacak düzenlemelerle iş 

yerlerindeki denetim mekanizmalarının güçlendiril-

mesi gerekirken, meslek odalarının görüşleri dikka-

Hükümet suçlu aramıyoruz diyor, Tayyip Erdoğan Zonguldak’tan, 
“bu mesleğin kaderinde var bu son, işe girerken herkes biliyor 
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Suçluluğun mu yüzsüzlüğün mü, yoksa her ikisinin birden mi? 
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Bugün 30 maden emekçisinin ölümü kar-

şısında başbakanın açıklamaları dehşet verici 

olmasının yanında sermeyenin işçi düşmanlığı 

konusundaki yaklaşımlarının açık göstergesi-

dir. 

30 işçinin ölümü başbakan tarafından ola-

ğanlaştırılmak istenmektedir. Başbakanın 

Zonguldak’ta, madende çalışanların grizu 

gerçeğini bilerek işe girdiğini ve bu durumun 

bu insanların kaderi olduğu yolundaki açıkla-

maları utanç vericidir. Haksız ve insafsızdır.

Başbakan insanların yoksulluk nedeniyle 

girmek zorunda kaldıkları 500 metrelik ölüm 

kuyularındaki iş güvenliğini sorgulayacağına 

bu işi kader diyerek meşrulaştırmaya çalış-

maktadır.

Bursa Kemalpaşa’da, Balıkesir 

Dursunbey’de ve son olarak Zonguldak 

Karadon’da yaşanan maden kazaları neolibe-

ral politikaların zorunlu sonucudur. İş güvenli-

ğini sermayedarlar için bir gereksiz harcama 

kalemi olarak gören, işçileri iliğine, kanına ka-

dar sömüren, kuralsızlaştırmayı, taşeronlaş-

tırmayı dayatan neoliberal kapitalizm, ma-

denci katliamının da sorumlusudur. 

İktidarının başından bu yana neoliberal po-

litikaları uygulamakta adeta bir IMF memuru 

gibi davranan Erdoğan şimdi de çıkmış ka-

derden bahsetmektedir. Yaşananlar kader 

değil katliamdır. İhmal aramanın bugün artık 

anlamı kalmamıştır. İhmal işçi düşmanı siste-

min ve AKP iktidarının ta kendisidir.

Başbakan ettiği laflara dikkat etmeli ve 

daha adaplı davranmalıdır. İnsanların acısıyla 

dalga geçer gibi konuşmaktan vazgeçmelidir.

Demokratik ülkelerin başbakanları işçi 

ölümlerini  “kader” diye nitelendirmez.

Demokratik ülkelerin başbakanları kendini 

protesto edenlerin şeceresini araştırıp onları 

provokatör ilan edeceğine, maden ocaklarının 

durumunu araştırır. Ve ölümlerin önüne ge-

çer.

Demokratik ülkelerin başbakanları kendini 

protesto edenlere fırça çekmez, polisi protes-

toculara karşı silah kullanmaz.

Çünkü insan olmak başbakan olmaktan 

önde gelir.

SDP hükümeti uyarıyor:

Özelleştirme, taşeronlaştırma, güvencesiz 

çalışma politikalarına  son verin

Maden sahalarının kiralanmasını, kaçak 

ocakların açılmasını ve işletilmesini engelleyin.

İşçilerin insani koşullarda ve uygun ücretle 

çalışmasının önündeki tüm yasal engelleri kal-

dırın.

SDP sermayenin saldırılarına ve madenci 

kıyımına karşı genel grev ve genel direniş şia-

rını yükselttiğini ilan ediyor.

Bu çerçevede tüm demokrasi güçlerine 

çağrı yapıyor.

Kahrolsun sermaye düzeni!

İşçilerin birliği sermayeyi yenecek!

Yaşasın genel grev genel direniş!

RIDVAN TURAN

Sosyalist Demokrasi Partisi 

Genel Başkanı

20 Mayıs 2010

BAŞBAKANIN CAHİLCE AÇIKLAMASI MADENCİ 
KATLİAMINI MEŞRULAŞTIRMAYA ÇALIŞMAKTIR.
CEVABIMIZI GENEL GREV VE GENEL DİRENİŞLE 
VERELİM

te alınmadan 15 Ağustos 2009 tarihinde çıkarılan 

yönetmelikle İş Güvenliği Uzmanlığı ve eğitimi piya-

salaştırılmış ve ticarileştirilmiştir. Dolayısıyla ülkeyi 

“pazar”, devleti “tüccar”, halkı “müşteri”, iş kazala-

rında hayatlarını kaybedenleri “üretim kaybı” konu-

muna getirmeyi amaçlayan yasal ve kurumsal dü-

zenlemelerin bir sonucu olarak görmek gerekir 

madenlerdeki ölümleri. 

Zonguldak’taki grizu patlamasında kaç kişinin 

göçük altında kaldığına dair bile net bir bilginin 

açıklanamıyor olması, TTK’ya bağlı Karadon Maden 

Ocağında galeri açma çalışması yapan taşeron 

Yapı-Tek’e bağlı olduğu bildirilen işçilerin sayısı ile il-

gili çelişkili açıklamalar yapılması, firmanın maden-

deki çalışma ile ilgili düzenli kayıt tutmadığının, 

adete bir bakkal defteri hesabı ile düzenin sağlan-

dığının göstergesidir. 

Maden ocaklarının denetiminden sorumlu olan 

çalışma ve sosyal güvenlik bakanı ise ilk açıklama-

sında göçük altında kalanların 32 olduğunu belirt-

miş fakat daha sonra isim isim bir araştırma yapı-

larak sayının 30 olduğunu deklare etmiştir. Ama yi-

ne de  ‘tam sayı göçün altında kalanlara ulaşıldığın-

da anlaşılacaktır’ diyerek ne derece disiplinli çalış-

tıklarını göstermişlerdir. 2009 yılında tam denetle-

me yaptık diyen devlet yetkiliklileri nasıl olur da iş-

letmenin kayıt dışı işçi çalıştırmakta olduğunu fark 

etmemişlerdir, nasıl olur da maden ocağında ye-

terli sondaj yapılmayarak grizu patlamalarına ade-

ta davetiye çıkarıldığını fark etmemişlerdir. Tüm 

bunlar bile denetlemenin ne kadar gayri ciddi yapıl-

dığını gözler önüne sermektedir.

Dinçer ve Enerji Bakanı Taner Yıldız’ın basına 

verdiği bilgilere göre patlamadan 5 dakika önce öl-

çüm yapılmış ve tüm gaz değerleri normal çıkmış-

tır fakat nasıl oluyorsa ölçümden tam 5 dakika son-

ra grizu patlaması gerçekleşmiştir. 

Devletin ruhsatlı saha olmasına rağmen işi taşe-

ron bir şirkete bırakması anayasal suçtur. 

Zonguldak’ta işi Yapı-Tek firmasının yürüttüğü ve 

işçilerin bu firmanın işçileri olduğu herkes tarafın-

dan bilinen bir gerçektir. Bu durumla ilgili cezai bir 

işlem yapılmadığı gibi çalışma ve sosyal güvenlik 

bakanı, enerji ve tabii kaynaklar bakanı, Tayyip Er-

doğan ve taşeron şirket beraberce ölümlerin üstü-

nü örtmeye çalışıyorlar. Tayyip Erdoğan 19 Mayıs 

günü Zonguldak ziyaretinde, olanları kader diye yo-

rumluyor, Dinçer ise hatayı işçilere bağlıyor ve ih-

mal var diyor. Ve devlet suç işliyor. Taşeron bir şir-

kete devlet eliyle işi verdileri için, araştırma sonlan-

madan olayın üstünü örmeye çalıştıkları için, 

2009’da tam denetleme yapıklarını iddia ettikleri 

halde maden ocağında eksikleri tespit etmeyerek, 

denetlemeyerek ölümlere davetiye çıkarttıkları 

için.

Son günlerde gördüklerimiz kapitalizmin kâr 

hırsından başka bir şey değildir. Bu öyle sefil bir dü-

zen ki, gözümüzün önünde cinayet işleniyor ve in-

sanlar daha göçük altından çıkarılmadan olayın üs-

tü örtülmeye çalışılıyor. İnsanın amacının üretim, 

üretimin amacını da servet olduğu modern dünya 

ne kadar da sefil ve zalim gözükmektedir. Ama 

sanmasınlar ki bu hükümdarlık çok uzun sürecek. 

Bir avuç büyük sermaye sahibi dışında insanlığın 

geniş yığınları için artan sefalet, baskı, kölelik, sö-

mürü demek olan kapitalist özel mülkiyetin çanının 

çalmasının, mülksüzleştirenlerin mülksüzleştiril-

mesinin zamanı gelecektir. O zaman proletarya 

kendini bu katliamların içinden, tarihsel haklılığı ile 

örgütleyecek, bu sistem kendi cellatlarıyla yüzleşe-

cektir.


